



# 习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话在我市引发热烈反响—— 抢抓机遇,奋力书写“一体化”高分答卷

坚定信心 敢足千劲 勇挑大梁

认真学习贯彻习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神

习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时指出,江苏要全面融入和服务长江经济带发展和长三角一体化发展战略,加强同其他区域发展战略和区域重大战略的对接,在更大范围内联动构建创新链、产业链、供应链,更好发挥经济大省对区域乃至全国发展的辐射带动力。

南通靠江靠海,是上海“1+8”大都市圈长江以北唯一城市,是在江苏“1+3”重点功能区中唯一肩负扬子江城市群建设、沿海经济带发展双重任务的城市,在长三角一体化发展中战略地位突出。

“深受鼓舞、倍感振奋”,南通干部群众纷纷表示,习近平总书记的重要讲话为深入推进长三角一体化发展指明了前进方向、提供了根本遵循。大家纷纷表示,要抢抓战略机遇,奋力书写“一体化”高分答卷。

谋全局,  
加快推进科创协同

全面融入长三角一体化发展,要在全局上谋势、关键处落子。“总书记的重要讲话更加坚定了我们勇挑大梁、实干作为,抢抓国家战略机遇,打造全省高质量发展重要增长极的信心和决心。”市发改委长三角区域一体化发展处处长蔡宇华表示,将坚决贯彻落实好总书记重要讲话和重要指示要求,持续推进宽领域融入苏南、深层次接轨上海,进一步强化与长江中上游、苏北,乃至在更大范围内联动构建创新链、产业链、供应链,更好发挥经济大市作用,推动长三角一体化发展取得更多突破性成果、标志性进展,为全省乃至全国发展贡献更大力量。

科创协同,是融入和服务长江经济带发展和长三角一体化发展战略的重要一环。市工信局运行处处长顾潇表示,将以全局观念和开放姿态,服务建设长江口产业创新协同区,全面融入和服务长江经济带发展和长三角一体化发展战略。推进产业体系融合,立足南通“616”和上海“(2+2)+(3+6)+(4+5)”产业体系,全面融入长三角产业链分工;开展合作园区建设,依托良好的跨江合作基础,推进“园区对园区”结对,推动“上海苏南研发孵化、南通转化生产”;加快产业能级提升,锚定高端化、智能化、绿色化方向,用好上海、苏南新质生产力辐射效应,加快推进我市新型工业化;推动要素资源合作,共同促进沪通乃至长三角产业互联互通、开放共享,积极推动各类要素自由高效流动。

如何在深化落实与对接服务国家重大战略中不断拓展新空

间、塑造新优势?南通大学商学院教授、江苏长江经济带研究院产业创新发展研究所所长陈晓峰认为,要在创新和产业协同、交通互联互通、体制机制协同创新上下足功夫、做好文章。加强沿沪宁产业创新带、环太湖科创圈等平台载体建设,加快建设长江口产业创新协同区,努力争取更多实质性、标志性、引领性成果;以统一大市场建设为契机,以技术协同促集聚、以产业协同促分工、以人才协同促共享、以政策协同促融合,促成创新链、产业链、供应链的整体联动、深度链接、相互赋能。

开新局,  
聚焦重点率先突破

“市北高新区将紧抓长江口产业创新协同‘新机遇’,高质量推进沪苏跨江融合。”崇川区委常委、南通市北高新技术产业开发区党工委书记吴佳华表示,肩负崇川“区域创新之都先导区”的重任,市北高新区将锚定国家级高新区创建目标,发挥市北与上海静安区深度合作优势,在上海设立市北高新(南通)科创飞地,促进协同创新。“我们力争将市北科技城打造成南通和静安两地创新协同的典型样板。”上海市北高新集团(南通)有限公司政企事务部经理高建表示,将重点聚焦“3+1”产业,推动更多上海优质企业在南通集聚,形成“研发在静安,转化在南通”“市场销售在静安,服务中心呼叫中心在南通”的生动局面。

紧扣“一体化”和“高质量”这两个关键词,南通与上海、苏南等地先后建有19个合作园区。由启东市与复旦大学共建的启东复旦医学创新研究院,落户启东生命健康科技园。园区党工委书记顾向东说:“深度融入长三角一体化发展,我们的发展战略是协同张江,承接产业外溢和创新辐射。”海门区科技局局长黄玮表示,海门将实施创新协同计划,打造长江口产业创新协同先行区,通过构建园区共建、平台共建、载体共建等协同创新模式,打造长江口产业创新协同区——海门核心区。南通经济技术开发区经济发展局局长秦华春表示,将以新型工业化为抓手,主动与上海、苏南在创新平台打造、产业链协同等方面开展深入合作。同时,突出企业创新主体地位,推进中天海缆国家技术创新示范企业、惠生和罗莱国家企业技术中心创建。南通创新区党工委委员、管理办公室主任吴冰冰说,肩负沿江科创带“一核”使命,南通创新区正加快以科技创新推动产业创新,奋力打造全省一流的创新集

聚地、长三角北翼的创新策源地。

作为南通最“年轻”的经济板块,通州湾示范区正依托通州湾石化双循环基地建设,全方位向海发展、跨江融合。“总书记的重要讲话更加鼓励我们抢抓机遇,推进新一轮高质量发展。”通州湾示范区党工委书记陆忠华说,通州湾将更大力度向海发展,全面开展与上海、苏南等地政府、优质企业、高校院所对接,探索“长三角研发、通州湾转化”等离岸创新机制,以通州湾石化双循环基地及江苏海洋产业特色园区建设加快形成新质生产力,助力全市打造全省海洋产业高质量发展先行区。

争先跑,  
竞速推动产业跃迁

抢抓长三角一体化机遇,参与长三角一体化建设已成为众多企业的共识。“暖阳医疗是顺应长三角一体化发展战略而成长起来的。”暖阳医疗创始人贾晶介绍,企业自2019年成立以来,将研发中心设立在上海浦东的张江科技城,生产基地设立在南通崇川的市北高新区,目前已获得3款三类医疗器械产品注册证,申请发明和实用新型专利130项,入选“江苏省潜在独角兽企业”。“我们将充分利用上海的人才优势、资源优势,进行更全面的产品线布局和更丰富的产品迭代。”谈及未来发展,贾晶表示,南通生产基地将以增加生产线、智改数转网联的方式进一步扩大产能,通过沪通两个基地充分协同配合,源源不断地将优质产品推出市场,实现企业的快速发展。同时,积极做好上海与南通的“纽带”,串联起与医疗行业相关的上下游资源,为长三角一体化建设贡献一份暖阳力量。

“企业原来名称是华星钢丝制品有限公司,现在多了‘科技’两个字,也体现出企业转型升级的迫切需要。”南通经济技术开发区华鑫新材料科技(江苏)有限公司总经理陈琳介绍,公司曾是被整治的钢丝绳企业,如今依靠创新产品,足迹遍布海内外,由公司自主研发的新型镀锌钢丝,能够在环境恶劣的海底保持30年不生锈。陈琳介绍,当前,企业正在和华中科技大学谋求合作,研发人工智能设备,未来产品会更多元,应用领域更广阔。同时,企业还与上海高校开展产学研合作,抢抓长三角一体化发展国家战略带来的机遇,“未来,我们还会通过转型升级,走入更多长三角城市,在实现企业不断发展的过程中,服务长三角一体化。”

珂玛麒是一家为医药研发领域提供临床前药效及成药性评价平台,是国内唯一一家同时配备有MRI、CT、DSA等高端检测设备、聚焦药理药效学研究服务的中型CRO公司。珂玛麒动物科学部主管姜世浩表示,抢抓长三角一体化的发展机遇,企业将大力发展大动物药理药效平台建设、医疗器械研发,聚焦老年病、神经系统疾病,为医药研发提供更好的服务。**本报记者集体采写**

(下) 连线北京

全国政协委员刘洪:  
探索建立协调促进机制  
实现退役军人跨地区高质量就业

“就业是最大的民生。退役军人经过部队大熔炉的锤炼,是助力经济社会发展的重要‘人力资源宝库’,我们要用好这个‘宝库’。”9日,全国政协委员、副市长刘洪在与本报连线时表示,要加强顶层设计,完善相关政策保障,探索建立退役军人跨地区就业机制,实现退役军人跨地区高质量就业。

连日来,刘洪以饱满的政治热情和良好的精神状态认真参加全国政协十四届二次会议,积极通过提案履行职能、建言献策。作为一名来自“三农”、民政领域的政协委员,他提交了加快培育“新农人”队伍建设、进一步建立健全退役军人跨地区就业创业协作机制等8件提案,受到了多方关注。

去年,我市组织120余家本地优质企业包车行程8000余公里,赴五省十市,举办15场退役军人专场招聘会,共有2.5万余人参加招聘,达成就业意向5584人,在退役军人跨地区就业创业上开展了一些初步探索。在工作中,刘洪注意到,退役军人跨地区就业创业还处于探索阶段,面临缺少政策帮扶、经费来源不足、跨地区沟通协调困难等问题。

刘洪建议,由退役军人事务部门、人社部门、财政部门等联合出台相关政策文件,建立指导协调机制和政策促进机制。同时,探索建立覆盖全国的退役军人跨地区就业平台,试点提高平台的信息化水平,做到数据收集、发布、统计、分析、研判一体化。“确保‘招得进、留得住、生活好、能致富’,共同做好退役军人就业创业工作下半篇文章。”本报记者**卢兆欣**

全国人大代表薛济萍:  
发展新质生产力  
民营企业要勇挑重担

“习近平总书记的重要讲话,让我感到企业前进的方向更加明确,行动的步伐更加坚实。”全国人大代表、中天科技集团有限公司董事长薛济萍聆听习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话后,心潮澎湃。

中天科技是江苏骨干先进制造业企业,也是南通本土成长起来的科技型企业。一路艰辛、一路奋斗,薛济萍对加快发展新质生产力感悟深刻。

“我们将抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,以数字化和绿色化为抓手,加大创新力度,加强科技创新和产业创新深度融合,巩固传统产业领先地位,培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,完善现代化产业体系,推动产业链供应链优化升级。”薛济萍介绍,具体来说,中天科技将以“智能制造+数字化”,着力为发展新质生产力蓄势赋能。

赴京前,薛济萍广泛走访,了解群众心声诉求,并精心准备了两份发言材料和5份建议,主要聚焦南通综合交通枢纽建设、独生子女家庭养老、沿海滩涂光伏产业发展、加强与欧盟经贸关系等方面。

全国两会期间,在参加审议时,薛济萍动情地说,南通市有最好的营商环境,市委、市政府用行动抓落实,让我们真切感受到中央政策的温度,充满获得感。“推动习近平总书记重要讲话精神在江苏落地落实、变成生动实景,民营企业必须勇挑重担。中天科技作为南通先进制造业龙头企业之一,有责任持续做优做强,展现更多担当作为。”展望未来,薛济萍信心满满。

本报记者**汤晓峰**